
 
СТАНОВИЩЕ 

от доц. Нонка Георгиева Матева, дм 
Катедра Медицинска информатика, биостатистика и електронно 

обучение 
Факултет по Обществено здраве 

Медицински Университет - Пловдив 
 
за материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академична 
длъжност “ПРОФЕСОР” на Медицински Университет – Плевен по научна 
специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и 
фармацията“ (03.01.53), обявен в ДВ бр. 37 от 29.04.2014г. за нуждите на катедра 
„Социална и превантивна медицина, медицинска статистика, педагогика и 
психология” към ФОЗ при МУ-Плевен. 
 

Представям становището си по този конкурс като член на Научното жури, 
назначено със Заповед № 1485 от 15.07.2014 г. на Ректора на Медицински 
Университет – Плевен на основание на Протокол № 16 от 14.07.2014 г. на 
Академичния съвет. То е изготвено според изискванията на: 

• Закона за развитие на академичния състав в Република България; 
• Правилника за прилагане на ЗРАСРБ; 
• Правилника за развитие на академичния състав в МУ-Плевен и 

специфичните изисквания за заемане на академична длъжност 
„професор“. 

 
1. Общо представяне на получените материали 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат 
доц. Петкана Ангелова Христова, дм  – ръководител сектор „Медицинска 
статистика“ на катедра „Социална и превантивна медицина, медицинска 
статистика, педагогика и психология” към ФОЗ при МУ-Плевен.  

Представеният от кандидата комплект материали на хартиен и 
електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния 
състав на МУ-Плевен. В частност той съдържа  хабилитационен труд, 127 
научни статии,  2 участия в монографии, 4 учебника и 1 учебно пособие,  
справка за положителните цитирания, справка за участия в научно-
изследователски и образователни проекти, справка за дейността на кандидата 
със студенти и докторанти, списък на участия в национални и международни 
научни форуми и др.  

От представените пълнотекстови публикации 15 са самостоятелни 
публикации или кандитата е първи автор. Останалите публикации са в 
съавторсво – като втори автор 27 бр., като следващ – 92 бр. След като се 
запознах с публикациите считам, че в съвместните публикации участието на 
съавторите е равностойно.  



  Всички представени за конкурса документи и материали са изработени 
акуратно и дават ясна представа за учебната, научно-изследователската и 
административна дейност на кандидата.  
 
2. Кратки биографични данни на кандидата 

Доц. Петкана Ангелова Христова е роден на 12.03.1949г. в гр. Чипровци. 
Завършва висшето си образование във ВФЦИ „Димитър Ангелов Ценов“ гр. 
Свищов специалност цчетоводна отчетност. От 1977 до 1981 г. провежда 
специализация по икономока на здравеопазването , а от септември 2005 до 
октомври 2007 г. по медицинска информатика и здравен мениджмънт. От 1983 
до 1988г. е докторант на самостоятелна подготовка в МУ-Плевен. През 1988 г. 
получава ОНС „докрор“ по научна специалност 03.01.53. „ Социална медицина 
и организация на здравеопазването и фармацията“ с дисертационен труд на 
тема „Изучаване на предявените потребности на населението в Плевенски окръг от 
болнична помощ“. От м. юни 1977 г. до м. септември 2004 г. работи в катедра „ 
Социална медицина“ при МУ-Плевен, като последователно заема следните 
академични длъжности: асистент (1977-1980 г.), старши асистент (1980 – 1983 г.) 
и главен асистент (1983- 2004 г. ). През 2004 г. се хабилитира като доцент по 
специалност 03.01.53. „ Социална медицина и организация на 
здравеопазването и фармацията“ в МУ-София. 

От м. април 2005 г. до момента е ръководител сектор „Медицинска 
статистика“ към катедра „Социална и превантивна медицина, медицинска 
статистика, педагогика и психология“ в МУ- Плевен. 

 
3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Учебно-педагогическа дейност 
Доц. Христова има над 30 години активна преподавателска дейност. Тя 

води самостоятелни лекционни курсове и/или семинарни упражнения по 
задължителните учебни дисциплини  Медицинска статистика, Статистика в 
управлението и Методология на изследователската работа на студенти по 
медицина и студенти от бакалавърските и магистърски програми на Факултет 
„Обществено здраве“, Факултет „ Здравни грижи“ и Медицински колеж на МУ- 
Плевен. Участва активно в разработването на учебни програми и тестове за 
бакалавърски и магистърски програми, като прилага съвременни технологии в 
обучението.  

От 2004 г. до момента доц. Христова ежегодно провежда курс за 
докторанти и млади учени на тема „Методология на научно изседователската 
работа. Приложение на епидемиологията и биостатистиката в медицинското 
научно изследване“. Била е ръководител на 14 и рецензент на 16 дипломанта от 
специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт“. Доц. Христова е 
ръководител на двама докторанти на самостоятелна подготовка по научна 
специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и 
фармацията“. 



Тя участва активно и в два образователни проекта : като наставник на 24 
студента в Стуеднтски практики и като експерт в проект „Иновативно и 
съвременно образование в МУ-Плевен“ (№ BG051PO001-4.3.04-0049  по Оперативна 
програма „Развитие на човешките ресурси“, процедура: Развитие на електронни 
форми на дистанционно обучение в системата на висшето образование . 

 
Участие в научно-изследователски проекти 
От представената справка е видно, че е доц. Христова е участвала общо в 

10 научно-изследователски  проекта , от които на 5 като водещ изследовател, а 
на 1 като методичен ръководител.  

Наукометрични данни 

Доц. Христова е представила за участие в конкурса 151 научни 
публикации от които 19 свързани с хабилитационния труд, 64 са публикувани 
след 2004 г. и не са използвани при хабилитацията й.  От тях 52 са публикации 
в научни списания и 12 са в рецензирани трудове на международни 
конференции. Ще отбележа, че 5 статии са  публикувани в престижни 
международни списания с висок импакт фактор. Като примери ще изтъкна 
Cardiovascular Pathology (IF 1.96), Journal of Investigative Medicine (IF 2.2),  
Electromyography and clinical neurophysiology  (IF 2.846), Clinical Neurology and 
Neurosurgery (IF 1.323), Neuropeptides (IF 2.438). Общият импакт фактор е 
10.767. 

От преставените 5 учебници и учебни ръководства 1 е написано 
самостоятелно , а 4 са  в съавторсто с В. Нишева и Г. Грънчарова. 

Доц. Христова е приложила списък от 175 цитирания, от които 111 в 
чужбина и 59 в България. След конкурса за доцент са 141 цитирания (103 в 
чужбина и 38 в България). От приложената справка  за импакт фактора на 
цитиранията е видно, че общия ИФ на цитираните статии е 39.904.  

Кандидатът е представил и справка за участия с доклади общо  в 114 
научни конференции и семинари в България, от които след конкурса за доцент 
29. 

Обща характеристика на научната дейност на кандидата 

           Описание на научните резултати и приноси може да се види от 
представената авторска справка на кандидата. Ще отбележа по-важните според 
мен : 

• Изследвания върху популационното здраве на населението в България , 
включващи анализ на основните демографски характеристики (II – 
публикации 11, 15; III – публикации 49, 100, 107, 130), общата 
заболеваемост и заболеваемостта с временна нетрудоспособност (III – 
публикации 54, 58, 59, 60, 64, 77, 129) и показателите за физическо 




